

# 节庆氛围浓 思明人气旺

## 思明区发力元宵经济,助力区域龙年消费持续升温

晨报记者 冯娜  
通讯员 倪宝新 黄惠英

龙腾四海,焕新思明。刚刚过去的元宵节,在思明区不仅各街道联动商圈、街区开展元宵游园会、主题市集等,各大商场、景点公园也竞相推出丰富多彩的节庆活动,为鹭岛消费市场营造新体验、激活新热点,推动龙年新春消费持续升温。

2024年新春,思明区正式推出“龙腾四海 焕新思明”新春嗨购节,结合思明购物节燃旺鹭岛春节消费。元宵节期间,思明区商务局持续推出2024年思明购物节系列活动,聚焦夜间消费场景,营造佳节欢乐氛围,延续了春节消费热潮,推动思明区商文旅进一步融合发展。

### “真金白银”促消费

购车最高可享6000元补贴,单笔家电满5000元可享500元补贴……元宵节当天,思明区首轮汽车家电补贴通过建行生活平台发放,用“真金白银”为消费市场注入活力,为市民送上元宵节专



「海湾元宵奇妙夜」活动现场人气十足。

属福利。

据介绍,本次活动思明区串联辖区商超及餐饮、汽车、家电等企业,通过政府补贴、商家让利、平台支持等方式,点燃群众消费热情,推动区域经济繁荣发展。除了汽车家电补贴,后续思明区还将携手农行掌上银行App打造的“鹭享惠”、银联云闪付等平台发放百万元服装、餐饮、超市等消费券,为市民朋友们提供更加多样的消费体验。

### 商圈花式闹元宵

汉服表演、民俗市集、猜灯

谜、闪亮灯会、非遗文化……龙年庆元宵,思明区商文旅消费场景融合,各大商圈争相加入思明新春嗨购节,推出各类创意策划和促销活动,为市民游客送上了一道“跨界体验大餐”。

元宵节期间,在中华城,“礼衣华夏·汉服大赛”热力开赛,汉服萌娃齐聚现场,吸睛效果十足,还有数十家“主力店”带来元宵折扣活动。在世茂Emall,民乐风韵演出闪亮登场,还有元宵民俗市集限时开放,吸引了众多市民游客前来参与。“思明的元宵活动太精彩了!每家商场都有不同的

元宵活动,让人体验感满满。”市民刘先生告诉记者,元宵节期间他带家人到瑞景逛完古风市集,又陪孩子到小城春秋影视小镇体验“老厦门”风情。

### 点燃夜间烟火气

今年元宵节恰逢周末,各种创意元宵活动精彩纷呈、人气满满,不仅为思明区夜晚增色不少,也为点亮思明夜经济再添一把火。

上周六,由思明区人民政府主办,鹭江街道办事处、厦门市政投资有限公司承办的“海湾元宵

奇妙夜——2024海湾公园元宵游园会”盛大开启。在花灯庙会区,龙头造型与喷泉构成一条“长龙”,吸引来往市民游客驻足拍照,捏面人、做糖画、做灯笼、做簪花等非遗民俗互动也受到热捧。相关负责人表示:“海湾元宵奇妙夜结合传统节日,为商户提供了门店引流、推广品牌的平台。未来,鹭江街道将继续深挖海湾公园文旅资源,将鹭江特色资源与新兴文旅业态、区域发展脉络相结合,打造海湾公园夜经济生活圈。”

同期,开元街道、嘉莲街道、梧村街道也围绕元宵节,举办了开元盛事暨后江·江象近邻上元节、“哩贺嘉莲里”元宵喜乐会、“梧有好市”龙众开市·元宵游“圆”会等主题活动。思明区相关负责人表示:“近年来,思明区通过开展系列市集活动,推动街区联合打造‘一街一品’市集活动,培育市集IP。后续,思明区还将进一步优化城市空间,打造食、游、购、娱等融合发展的市集新消费场景,推进区域市集经济发展。”

## 多彩民俗为村居添福气

### “游灯”“建公瓯”“油炬走境”等闽南传统习俗热闹登场

晨报讯(记者 陈晓青 张雅雯 沈炜珊 通讯员 陈玉萍 郭泽众)“游灯”“建公瓯”“油炬走境”……2月24日元宵节当天,这些氛围感满满、仪式感十足的闽南传统习俗活动在厦门一些村居热闹登场!每个活动现场都呈现了一场精彩纷呈的视听盛宴,也陪伴市民游客度过了一个闽南味十足的元宵佳节。

“上元迎灯迎富富,养大猪起大厝,大厝起双排,年年大发财……”2月24日晚,翔安区香山街道大宅村举办“游灯”活动,组织了几支萌娃“游灯”队伍在村里穿梭,现场热闹非凡。只见孩子们一边唱着闽南童谣,一边提着自制或购买的花灯走家串户,为村民们送上祝福。“孩子们念的‘游灯词’是我儿时的回忆,感觉既温暖又熟悉!”村民于晓英和家人在家里迎接了孩子们,并在听完“游灯词”后将早已准备好的礼物分给孩子们。

鞭炮声不绝于耳,一只只鸡鸭、一头头猪羊被不断运进宗祠……当天,翔安区凤翔街道洪厝



「公瓯」高达二三米,形似松柏。记者 张雅雯摄

村一年一度的“建公瓯”传统民俗活动如期举行,一个个由鸡、鸭、羊、猪肉等摆成的巨大“公瓯”被安置在宗祠里,上面插满了气球、鲜花和彩灯。夜幕降临,“公瓯”上的彩灯被点亮,显得更加光彩夺目。据介绍,每年元宵节,洪厝村村民都会举办此类活动,至今已传承百余年。村民只要家里添了且三世同堂,就可以进宗祠“建公瓯”。“今年共有16瓯。”洪厝社区老人协会副秘书长洪丁告诉记者,这些“公瓯”在宗祠里摆放至

当天晚上12点。活动结束后,大家将“公瓯”上的祭祀品一一拆下来,随后送给亲朋好友。除了洪厝村,位于新圩镇的古宅村也通过类似方式欢度元宵节,当地称之为“抢丁瓯”。

元宵当晚,民俗活动“油炬走境”在海沧区古楼农场、青礁鸿江、困厝毛穴广、困厝山仰、海沧社区等地进行,村民们举着火把沿村道行进,场面壮观。据介绍,村民举行此类活动,旨在祈求风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺。

## 古厝里飘出动听音乐

晨报讯(记者 刘宇瀚 通讯员 王子凡)古厝是闽南人的“根”,每一座古厝都有自己的故事,每一个故事都是一段传奇。2月24日下午,思明区厦港街道福海社区举办“古厝展新颜·元宵乐团圆”福海卢厝音乐会,让居民朋友们在欣赏传统音乐的同时,充分感受佳节氛围,并展现福海卢厝建筑文化的独特魅力。

活动现场,思明城市义工协会逐浪志愿服务队与厦门大学的学生们以古厝为舞台、音

乐为桥梁,使用传统乐器演奏了《乡愁四韵》《兰亭序》《若梦》等曲目,使传统音乐与百年古厝建筑“融为一体”。

据悉,福海卢厝坐落于福海社区,建于清光绪三十一年(公元1905年),为福建省文物保护单位,占地面积约1000平方米。2020年,思明区根据相关法律法规和“保护为主、抢救第一”的文物工作方针,重新修缮该古厝,恢复了古厝精美绝伦的原貌。

## 灯谜里含有税务知识

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 黄楚悦)近日,厦门市税务局第二稽查局联合厦门市公安局湖里分局经济犯罪侦查大队走进湖里街道村里社区,开展“灯谜藏税法 喜乐过元宵”普法宣传活动,向社区居民送去税法知识。

活动现场挂满了创意税收灯谜,包含税收专业名词、税收优惠政策等内容,并将纳税人缴

费人关注的“减税降费”“便民办税春风行动”等税务元素巧妙融入其中,吸引了众多群众参与。税务和公安经侦干部耐心引导群众解谜,并针对最新税收优惠政策、涉税反诈热点问题等为群众答疑解惑。“这次活动既让我感受到了传统习俗,又学到了税收知识,答出谜底后还能领取税收礼品,真是成就感满满!”社区居民陈女士表示。